

普鲁斯特是怎么读书的



刘铮

笔名乔纳森，编辑、书评人。毕业于清华大学，现任职于广州南方都市报。著有《始有集》，编有《日本读书论》。文章曾刊登于《万象》《读书》《文汇报》《东方早报·上海书评》等报刊，曾在《南方都市报》开有“西书识小”专栏。

普鲁斯特
《追忆似水年华》巴尔扎克
《人间喜剧》约翰·罗斯金
《芝麻与百合》

马塞尔·普鲁斯特

□刘铮

普鲁斯特作为作家属于哪个级别，他作为读者也就属于哪个级别。我们说普鲁斯特是好读者，恰恰因为他首先是好作家，他的“读”是他“写”出来的。

普鲁斯特自己在《阅读的时日》一文中对读书有极精妙的论述：好书最伟大、最奇妙的特点之一便在于，对作者可称之为“结论”的，对读者则是一种“激励”。我们强烈地感到，我们的智慧始于作者的智慧中止之处，我们希望他给我们答案，而他所能给的却只有欲望而已。

这种“欲望”是什么呢？就是探寻之欲，就是要让自己被点燃的思想继续烧下去，所以好书不是别的，不过是药捻儿、药引子，是给我们“开始”而不是“终结”的东西，是只能送你到这里了，接下来要你自己披荆斩棘开山拓路。

丢弃偶像前记得将其榨干

普鲁斯特学过德语，可他一点都不喜欢德国作家，他英文水平谈不上精深，但特别肯下苦功，爱读乔治·艾略特、斯蒂文生、哈代这类作家，不过说起来，他投入精力最大、一度浸淫其中的，便只有约翰·罗斯金这一位而已。他翻译了《亚眠圣经》和《芝麻与百合》，他为这两书所写的序言无疑是他的最精彩的文章。而让那些初次阅读《亚眠圣经》译者序的读者最惊讶的，是普鲁斯特在将罗斯金尊奉到天神的高度之后又突然叛变，揭露他犯了“偶像崇拜”的罪，指出“他的偶像崇拜和他的诚实感之间的真正决斗……终其一生，在那些最深最神秘之处”。

普鲁斯特背叛这位私淑的师傅，其实遵循了古往今来师徒关系破裂的一般模式：本领学成之日，即另立门户之时。

普鲁斯特对罗斯金的批评，如他自己所说，是“试图将他作为特别有利于思考的‘主题’，来探索人类思想中固有的缺陷”。这“人类思想中固有的缺陷”指的是什么呢？就是赋予事物本不属于它们的特性。在普鲁斯特眼中，罗斯金对艺术的态度是不够磊落的，因为他从艺术中筛选出本不存在的道德教训来了，这既是对艺术的不忠，也是对教训的不忠。

普鲁斯特的批判是否有道理，这个问题，我们倒可以暂时放到一边，重要的是，要看看普鲁斯特从罗斯金那里学到了什么。从文字技

术上说，我觉得普鲁斯特学到了一种细密的织体。在《追忆似水年华》前几部中，尤其是对贡布雷的刻画，对山楂花工致绵密的摹写，像极了罗斯金的笔触，而这种笔触在普鲁斯特同时代的作家中是罕见的。普鲁斯特把罗斯金的本事吃透了，又甩脱了为教训而教训那层虚妄的膜，从里面彻底钻了出来，而本事他是拿来打天下用的，并不曾一并舍弃。在更高、更广的意义上，普鲁斯特认为，他还从罗斯金那里学到了对具体的世界的爱，对美的爱，用他的话说，“天才的力量在于让我们热爱美，让我们感到它比我们自身还要真实。”作为小说家，普鲁斯特的眼光始终在尘世之中，他对玄理思辨的兴趣始终有限。他以罗斯金那种像是抚爱一样的眼光来打量美，因此才看到美的深处去。

普鲁斯特像榨柠檬一样，把罗斯金有益的汁液都榨干了，才把他小心翼翼地丢掉，而在这一行为中，其实包含了关于艺术的几乎全部秘密。

最歆慕的也不妨加以调笑

普鲁斯特的万神殿里其实真供奉过不少神祇，但地位最尊显的肯定是拉辛，因为他对拉辛是从来赞不绝口，而且从未批评过的。

然而，我们细细寻绎拉辛在《追忆似水年华》中被提及、被运用的情形，会发现普鲁斯特完全不是以高山仰止那样一种态度来书写的，恰恰相反，他的方式倒好像拉辛就是他的腻友，他捧他、夸他、嘲弄他、调侃他……全无所谓的，反正是自己人。普鲁斯特对拉辛并未取仰视的态度，他只像是取来一块合适的石材，布置进自己营造的假山里了，至于那石材是表现为平易还是幽邃，是视此时此地的需要而定的。

《普鲁斯特先生的书房》第五章专门谈拉辛，其中讲到贝纳尔勾引旅馆服务生一节，穆斯坦女士不禁感慨：“真是不可思议，庄严肃穆的《阿达莉》竟给老色鬼勾引未谙第三性滋味的小伙子做了喜剧映衬，这样近乎亵渎地挪用悲剧，也只有普鲁斯特这样对拉辛作品烂熟于心的才办得到。”普鲁斯特艺高人胆大，就算是最歆慕的作者也不妨加以调笑，这种风度我们在别的小说家那里很少能见到。当然，在普鲁斯特那里，也真是太熟了，一没留神，拉辛就禁不住往外冒，故不见斧凿之痕，要在凡手那里，就有炫学不成举鼎绝膑之虞了。

取精华去糟粕是不二真理

普鲁斯特喜欢的法国文学作品很多，像圣西门的回忆录，像戈蒂埃的故事，像雨果、波德莱尔的诗，不过要讲长篇小说，我觉得他得力最多的依然是巴尔扎克。《驳圣伯夫》第十一章、第十二章对巴尔扎克有不少精辟之论，我觉得值得一提的倒是普鲁斯特借夏吕斯男爵之口吐露的见解。

第四部《所多玛和蛾摩拉》第二卷第三章里写夏吕斯在维尔迪兰夫人家的沙龙里跟人聊起了巴尔扎克。当问他《人间喜剧》里喜欢哪几篇，夏吕斯回答：“一整部，那一整部都喜欢，还有那一部部小袖珍本，像《本堂神甫》《被抛弃的女人》，还有一幅幅巨型画卷如《幻灭》系列。怎么？您不知道《幻灭》美极了……”

穆斯坦女士在《普鲁斯特先生的书房》中强调夏吕斯接下来又开列的那些作品：《幻灭》《萨拉辛》《金眼姑娘》《荒漠里的爱》等，意在引申出其中共有的主题——同性恋。我却觉得，如此讲法，未免把夏吕斯看扁了，倒好像他在意巴尔扎克只是为了小说里涉及他的性向而已。从重要性上而言，我认为，前面谈《幻灭》《交际花盛衰记》以及再后面几页谈《卡迪央王妃的秘密》的部分，显然更值得推敲。

穆斯坦女士有一个小发现，普鲁斯特写贡布雷的时候，似乎漫不经心地写到一个“天寒翠袖薄，日暮倚修竹”式的妇人在窗边瞻望，最后，“我见她无可奈何地从手上褪下了那高雅却已派不上用场的长手套”，穆斯坦女士指出，这一形象脱胎于巴尔扎克的中篇小说《被抛弃的女人》，关键就在那双手套。依我看，这也从侧面证明了，夏吕斯提到的《本堂神甫》《被抛弃的女人》《幻灭》《交际花盛衰记》《卡迪央王妃的秘密》可能都是普鲁斯特本人热爱的作品。不过，我们要留意普鲁斯特在《驳圣伯夫》里特地强调的：“他（指巴尔扎克）不同的作品之间我看不出有什么很大的差异。”普鲁斯特的意思，正如夏吕斯所说，是“一整部，那一整部都喜欢”，这当中自然也有妍媸之别，但重点在于那一整个的世界，一整个被创造出来的现实。你看，普鲁斯特学巴尔扎克，往往从大处着眼，《追忆似水年华》就像《人间喜剧》一样创造出了一个世界，他还从巴尔扎克那里继承了让主要角色在多部小说间往来穿插的布置法。

当然，以普鲁斯特文心之细，

普鲁斯特像榨柠檬一样，把罗斯金有益的汁液都榨干了，才把他小心翼翼地丢掉

他的赏会每能入于毫芒，为我们这样不够格的读书人所不及。但我们不能忘了，在《驳圣伯夫》里，普鲁斯特历数过巴尔扎克的毛病：庸俗、好发议论、将自己的性情强加给笔下人物……而普鲁斯特恰恰是将这些糟粕汰净了，效法的却是最恢宏的、最美妙的、最美妙的部分。

记得向你讨厌的作者学习

《普鲁斯特先生的书房》的章节安排，最令我赞赏的，就是尽管没有专门谈圣伯夫的一章，居然辟了专讲龚古尔兄弟的一章。穆斯坦女士说得很清楚，在普鲁斯特这里，“龚古尔兄弟的重要性是负面的大于正面的，他们被用来陪衬，而非榜样”。

在第七部《重现的时光》开篇不久，有一大通接连数页据说是“龚古尔兄弟未曾发表的日记”，其实这是普鲁斯特故弄狡狯，自己戏仿出来的。内容是对维尔迪兰夫人的沙龙中出现的人物的细致刻画。树立起这个靶子后，普鲁斯特就开始加以打击了，但他的打击是以自我怀疑的形式从反面表达出来的。他说自己不善于观察，“因此，人们表面的、可以模仿的魅力被我遗忘，是因为我无权注意它，犹如一个外科医生，会在妇女光滑的腹部下面，看到正在体内折磨她的病痛。我到城里去赴晚宴是枉费工夫，我看不见那些宾客，因为当我自以为看到他们的时侯，我就给他们拍X光照片。由此可见，当我把我再一次晚宴中能提出的对宾客的看法汇集起来的时候，我用线条画出的图表现了一组心理学的规律，而宾客说话时所引起的兴趣，在这些规律中几乎不占任何地位”。

这就是普鲁斯特对龚古尔兄弟式的观察的批判：他们好像也观察了，好像也记录了，而且观察、记录得似乎相当细致、繁冗，然而，在普鲁斯特看来，它们“可能具有文献上的乃至历史上的重要性，却并不一定是艺术真谛”。也即是说，徒留其形而遗其神。

在事物的表面之下，有另外一个世界，有另外一种价值，有另外一种意义，这恐怕是支撑着普鲁斯特一生全部创作的信念了。而龚古尔兄弟，在普鲁斯特看来，恰好是与上面这种信念相对立的一种存在：只生活在表面，只逡巡在表面，只用放大镜观察表面。

但是1908年，当普鲁斯特开始为巨作《追忆似水年华》做准备时，他就模仿过龚古尔兄弟和他反对的批评家法盖的文笔，写了文章，登在《费加罗报》上。普鲁斯特从来不惮于从他不衷心佩服的作者身上学习自己想要得到的东西。这种开放精神，也令普鲁斯特得成其大。

结尾，让我们回到罗斯金那里。普鲁斯特在《亚眠圣经》序中说，崇拜一位作者，其实不要紧的。普鲁斯特在这里所表达的，或许就是布朗肖所说的，读，就是“迎接的自由，赞同的自由，说‘是’的自由，而且只能说‘是’的自由”。强健的读者，总是不怕说“是”的，他们向拉辛、巴尔扎克说“是”，也向罗斯金、龚古尔兄弟说“是”。强健的读者，到最后，总会向自己说“是”。